

藏書館

International Peace Campaign

Presidents: LORD ROBERT CECIL, PIERRE GOT

立國北平圖

N°35
1.

AGENCE TÉLÉGRAPHIQUE R.U.P.

GENEVA - PARIS - LONDON - NEW-YORK

Telephone 29.060

Cables: Adpacem, Genève

Monthly Subscription rate: 3 Swiss Francs

國際反侵略運動大會通訊 第三十一號

— 即國際和平促進會通訊 —

關於中國的捷德問題（續）

(十) 本會的南非支部反對對德讓步

日內瓦訊：九月二十一國際反侵略運動大會收到約翰內斯堡 (Johannesburg) 南非分會支部一電文，言該地同人聞英法政政府對德讓步，對捷不忠，甚為憤怒，要求實行集体安全的原則，以保障捷克斯拉夫的獨立。此電可代表南非一般對於九月十八倫敦解決捷德問題所提方案的反響，因本會約翰內斯堡支部的構成分子有次列各團體：

皮匠協會，英國教會，荷蘭改革教會，美以美會，長老會，猶太文化協會，學生國際協會，青年國際同盟，大學民治同盟，婦女全國會議，國聯同志會，和平世界公會，工人教育會，蘇聯之友社，反戰爭與反法西斯同盟，如此等等。

遠在去年，南非職工聯合大會與英國教會會議 (The Church of England Synod) 已決采本會的主張和政策。最近德班 (Durban) 電稱本會的南非分會支部組織了一盛大的公開集會，在該地的主要團體均到，例如各工會各教會等等。他們於決議中，斥責欺騙捷克，要求堅決反抗侵畧國，籲請南非聯邦政府於此危難中堅持集体安全的原則。

(七) 加拿大的若干團體擁護反抗德國侵略

九月廿一日日內瓦訊：加拿大國聯同志會的執行委員會與其他的若干團體合作，決定用他們的全力以敦促該國擁護一切愛好和平的民治國家，明白宣布反抗德國對捷克斯洛伐克的侵略。此意載於加拿大國聯同志會會長，上議院議員威爾遜女士（Carrie Eliza）致日內瓦的政治宣言中。威女士除上述職務外，且為加拿大婦女自由協會的會長。與她合作的團體計有：

全加拿大勞工大會，加拿大教員協會，加拿大公教婦女同盟，加拿大聯合教會社會服務及傳道公所，加拿大大合作社聯合會，加拿大英國教會社會服務會議，男青年會，女青年會，加拿大職工大會，加拿大參歐戰軍人團體，加拿大婦女團體聯合會等。

(八) 薛西爾爵士致書報館並親去見首相

(London, Sept.) 於九月廿一致書於倫敦紀事報，謂：

英法政府對解決捷德問題的提議，除自承屈服於德國威脅以外，別無他物。假使這樣的提議見諸實行，則吾人的榮譽將為之掃地。不僅如是便了，即人類文化也視我們現在的決定為轉移。

（將 紀事報隨即於社論中宣稱一般的意見。對於上述的屈服，越來越表反對，因為屈服的代價是想得幾禮拜的苟安和平，越看越顯然不成了。除紀事報以外，就是保守黨苟贊的每日電訊（Daily Telegraph）也對英法政府的提議表示贊同，因薛西爾爵士也曾投函於該報。

薛西爾於指導輿論後，偕其國聯同志會的同事李頓爵士（Sir Edward Lipton）及穆雷博士（Dr. G. Murray）於九月廿六親去見張伯倫，告以他們竭誠擁護邱吉爾先生（丘吉爾）於目前所發表的宣言，其中說尚有一個辦法可以挽救和平，即英法俄三強當共同通牒或同時致通牒於德國政府，鄭重予以警告：在如今的局勢下，侵畧捷克斯洛伐克將視作反對列強的戰爭行為。

(三) 英分會及國聯同志會的努力

當英法政府建議解決捷德問題的消息傳出後，本會的英國分會即行組織各地的反對運動，並於九月廿二日派代表到外交部去陳明抗議的意思，請當局留心薛西爾爵士致紀事報的言論。同時派人於唐寧街附近散發傳單，無分晝夜。在廿三日夜間十時，到彼示威的羣眾，數達一萬左右。私人的汽車，上載「擁護捷克」的標語，於倫敦通衢大道中遊行。二十四以前數月，倫敦中部及近郊舉行了許多的公開集會，在外亦然。例如在掃羅頓(Southwark)開者，其決議言：

本大會所代表的市民以千計，要求政府即刻召集國會，聽取吾人迫切呼籲完全改變妥協政策。我等宣言忠於捷克，深厚同情捷克；在這嚴重的事變中，願無條件地予捷克以擁護。

再如本公司在曼徹斯特所開的大會，有六十八團體的代表參加，決議謂該大會以各黨各派的男女公民組成，希望和平雖甚殷切，但知道目前的問題是：或者即宣戰，或有進一步而使自由與民治受重大的威脅。此外尚有愛丁堡，格拉斯哥，克爾馬落客(Edinburgh),亞伯丁(Aberdeen),丹地(Dundee)等處的會議，不能一一詳敘。以上是英分會近來努力的梗概。至於國聯同志會，其執行委員會，在九月廿三日已通過一決議，言該會向來主張以國際的協商同意解除糾紛，但在如今的捷德問題裏，却不贊成政府所取的政策，以向武力投降來得苟安和平。該會相信這樣的政策大有損於英國的利益及榮譽；無論其直接的結果如何，到頭還是要打仗。因此請政府公布建議的全文，馬上召集國會。

據九月廿六日內瓦訊，英國國聯同志會已租定倫敦最大的會場亞爾培廳(Albert Hall)，於三十日開會。開會的宗旨是「救捷克即以救和平」。為籌備此會所散發的傳單，標題道：「要有和平須不再對橫暴讓步」。文內說：

數月以來，本會均請政府明白宣布反對一切以武力來解決捷德問題的企圖，因如是則和平可保。不幸政府

未聽從而另取途徑：它於需要堅決表示時，却猶豫瞻顧，於別人大言恫嚇時，即作最後讓步，因此它使吾國蒙垢忍辱，聲名狼籍，然而和平並無把握。

吾人不禁問道：大不列顛不哄騙和平嗎？

我們應當要求別的國家，以集團的行動來維持公理。如果英國表示通力合作，則別國一定贊成，吾人敢於斷言。可惜政府不這麼辦，而對暴力讓步，使其繼續行使；它鼓勵了別人以為惟有、蠻不講理統能得達所欲。

我們拒絕相信政府所采的政策是我國人民公意的表現。文末請大眾寫信與報館及國會議員，幫忙組織大會，共來示威，擁護國聯同志會及其他團體之主張行動者。國聯同志會在九月末那週內，組織了十二處的外省大會。

(十一) 西法國分會的運動及宣言

日內瓦九月廿四日訊：法分會於政府禁止公開集會的困難局勢中，也同它的各地支部與各團體積極工作，對於英法政府解決捷德問題的提議，各處均甚慷慨。分會散發宣言於全國，其中有這樣的幾段：

自上次歐戰以還，我們法國的政策都是根據集体安全的原则，國際的正義以和平的方式修改條約；同時反對橫暴野蠻的策略以解決國際的爭執。

為這樣的理據，我們法國已犧牲了幾百萬人的性命。但如今英法政府要捷克承受的內容，似乎顯然突變前述的政策。英國的邱吉爾說得好政治家：「英法政府於屈辱與戰爭之間必需選擇其一；他們自己選了屈辱，然將來還是不免戰爭」。法國人！我們須讓世界知道我等不愛戰爭，但也不甘屈辱。這麼辦，我們終可以恢復法蘭西的本來面目，終可以不失信於友朋。這麼辦，我們也終可以挽救和平與榮譽。

(十二) 美國對於英法建議的憤怒

日內瓦訊：截至九月廿四止，國際反侵畧運動大會已接到了許多自美國發來的電文，斥責英法政府順從德國的要求，不惜殘缺捷克以延緩戰爭。例如前大總統的兄弟塔虎脫（Taft）

Trotter)所來的一通，謂美國人民的意見堅決反對調解德紛的辦法，以為那只是增加希特勒的口味，暫時拖延戰鬥而已。

九月廿五日紐約的大會，其籌備情形已畧誌前次通訊。屆時本會的國際秘書處知該會到兩萬人，Madison Square Garden 會場滿後，千數的羣眾聚集於附近的街上，聽擴音器品報告場內消息。大會通過一決議，重申中國務卿郝爾對於美國外交政策所宣布的七點，內容聞係警告侵畧國，表示稱讚捷克民族的英勇，要求羅斯福總統召集簽署開洛格白里安公約的國家會議，並要求政府於德國侵畧時即與之斷絕關係。

場中募捐以助捷克紅十字會，得八千美金。重要的演說員如次：(a)捷克總統的兄弟白來士先生 (Mr. Vojta Beneš)，(b)本會美國分會會長亞特金森博士 (Dr. Henry Atkinson)，(c)美國著名記者湯普生女士 (Miss G. Thompson)，(d)新聞界基爾特主席布洪先生 (Mr. R. Brown)，(e)工業民主大同盟的領袖師剝復教士 (Rev. Dr. Shofford) 等等。

芝加哥另開一大會，也在兵場 (Soldiers' Stadium)，到六萬五千人。總計九月廿五那天美國所開同情捷克的會，共有三十二多。自同月廿六至十月二號一週內，尚有若干集會，特別是在俄亥俄州與米西根州。首都華盛頓有四十五個團體協同組織一羣眾的示威大會，於廿九日舉行。南部各省，已成立擁護捷克自由公會。中部及西部各報例如羅安琪時報 (Los Angeles Times) 謂英法政府的建議，對於民治是一種不幸的錯誤；丹佛報 (Denver Post) 謂是為引歐洲到大戰的屈服；新柯勒昂時報 (New Orleans Times) 謂是為不合正義的殘缺捷克；芝加哥論壇 (Chicago Tribune) 認為張伯倫何不投降；俄銳岡坡特蘭報 (Portland Oregonian) 認為張伯倫何不乾脆對希特勒說：「你要拿什麼就拿什麼罷！」

尤堪注意者是擁護美國國聯同志會的勢力漸見膨脹。西部的一分會報告，從前反對國聯的人，現在已宣稱此組織對於促進世界真正和平非常重要。

一九三八年九月廿五日。

歡迎轉載。印出後希即惠寄貴刊一份為荷。
本會地址 The International Peace Campaign,
Palais Wilson, Geneva, Switzerland